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ÔN TẬP HỌC KÌ II – LÍ 8

A. LÝ THUYẾT – CÔNG THỨC

1. Công thức tính công


[image: image1.wmf]*

 Công thức tính công cơ học khi lực F làm vật dịch chuyển một quãng đường s theo phương của lực là 
[image: image2.wmf] 

A=F.s

 


Trong đó : 
A là công của lực F, đơn vị của A là J, 1J=1Nm, 1kJ=1000J.




F là lực tác dụng vào vật, đơn vị là N.




s là quãng đường vật dịch chuyển, đơn vị là m (mét).


[image: image3.wmf]*

 Trường hợp đặc biệt, lực tác dụng vào vật chính là trọng lực và vật di chuyển theo phương thẳng đứng thì công được tính 
[image: image4.wmf] 

A=P.h



Trong đó : 
A là công của lực F, đơn vị của A là J




P là trọng lượng của vật, đơn vị là N.





h là quãng đường vật dịch chuyển, đơn vị là m (mét).
2. Công suất

[image: image5.wmf]g

 Công suất được xác định bằng công thực hiện trong một đơn vị thời gian.


[image: image6.wmf]g

 Công thức tính công suất : 
[image: image7.wmf]A

t
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Trong đó :

[image: image8.wmf]P

 là công suất, đơn vị W 






(
[image: image9.wmf]1W=1

J/s, 
[image: image10.wmf]1kW=1000W

, 
[image: image11.wmf]1MW=1000000W

  

).





A là công thực hiện, đơn vị J.





t là thời gian thực hiện công đó, đơn vị s (giây).

3. Cơ năng

[image: image12.wmf]g

 Khi vật có khả năng sinh công, ta nói vật có cơ năng.


[image: image13.wmf]g

 Cơ năng của vật phụ thuộc vào độ cao của vật so với mặt đất, hoặc so với một vị trí khác được chọn làm mốc để tính độ cao gọi là thế năng hấp dẫn. Vật có khối lượng càng lớn và càng cao thì thế năng hấp dẫn của vật càng lớn.


[image: image14.wmf]g

 Cơ năng của vật phụ thuộc vào độ biến dạng của vật gọi là thế năng đàn hồi.


[image: image15.wmf]g

 Cơ năng của vật do chuyển động mà có gọi là động năng. Vật có khối lượng càng lớn và chuyển động càng nhanh thì động năng càng lớn.


[image: image16.wmf]g

 Động năng và thế năng là hai dạng của cơ năng.

[image: image17.wmf]g

 Cơ năng của một vật bằng tổng thế năng và động năng của nó.

4. Sự chuyển hóa và bảo toàn cơ năng

[image: image18.wmf]g

 Động năng có thể chuyển hóa thành thế năng, ngược lại thế năng có thể chuyển hóa thành động năng.

[image: image19.wmf]g

 Trong quá trình cơ học, động năng và thế năng có thể chuyển hóa lẫn nhau, nhưng cơ năng thì không đổi. Ta nói cơ năng được bảo toàn.

5. Các chất được cấu tạo như thế nào?


[image: image20.wmf]g

 Các chất được cấu tạo từ các hạt riêng biệt gọi là nguyên tử, phân tử.

[image: image21.wmf]g

 Giữa các nguyên tử, phân tử có khoảng cách.

6. Nguyên tử, phân tử chuyển động hay đứng yên?

[image: image22.wmf]g

 Các nguyên tử, phân tử chuyển động hỗn độn không ngừng.


[image: image23.wmf]g

 Nhiệt độ của vật càng cao thì các nguyên tử, phân tử cấu tạo nên vật chuyển động càng nhanh.

7. Hiện tượng khuếch tán


[image: image24.wmf]g

 Khi đổ hai chất lỏng khác nhau vào cùng một bình chứa, sau một thời gian hai chất lỏng tự hòa lẫn vào nhau. Hiện tượng này gọi là hiện tượng khuếch tán.

[image: image25.wmf]g

 Có hiện tượng khuếch tán là do các nguyên tử, phân tử có khoảng cách và chúng luôn chuyển động hỗn độn không ngừng.


[image: image26.wmf]g

 Hiện tượng khuếch tán xảy ra càng nhanh khi nhiệt độ càng tăng.

8. Nhiệt năng

[image: image27.wmf]à

 Nhiệt năng của một vật là tổng động năng của các phân tử cấu tạo nên vật.


[image: image28.wmf]à

 Nhiệt năng của vật có thể thay đổi bằng hai cách:


[image: image29.wmf]g

 Thực hiện công.


[image: image30.wmf]g

 Truyền nhiệt.

c) Nhiệt lượng

- Nhiệt lượng là phần nhiệt năng mà vật nhận được hay mất bớt đi.

- Đơn vị của nhiệt năng là Jun (kí hiệu J).
9. Dẫn nhiệt


[image: image31.wmf]g

 Nhiệt năng có thể truyển từ phần này sang phần khác của một vật, từ vật này sang vật khác bằng hình thức dẫn nhiệt.


[image: image32.wmf]g

 Chất rắn dẫn nhiệt tốt. Trong chất rắn, kim loại dẫn nhiệt tốt nhất.


[image: image33.wmf]g

 Chất lỏng và chất khí dẫn nhiệt kém.

10. Đối lưu

Đối lưu là sự truyền nhiệt bằng các dòng chất lỏng và chất khí, đó là hình thức truyền nhiệt chủ yếu của chất lỏng và chất khí.

11. Bức xạ nhiệt


[image: image34.wmf] 

g

Bức xạ nhiệt là sự truyền nhiệt bằng các tia nhiệt đi theo đường thẳng.


[image: image35.wmf]g

 Bức xạ nhiệt có thể xảy ra cả ở trong chân không.
12. Công thức tính nhiệt lượng

a) Nhiệt lượng của một vật thu vào phụ thuộc vào những yếu tố nào?

- Nhiệt lượng là phần nhiệt năng mà vật nhận được hay mất bớt đi.

- Nhiệt lượng vật cần thu vào để nóng lên phụ thuộc vào khối lượng, độ tăng nhiệt độ của vật và nhiệt dung riêng của chất làm vật.

b) Công thức tính nhiệt lượng

Công thức tính nhiệt lượng thu vào : 
[image: image36.wmf]m.c.t
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[image: image37.wmf]g

 
[image: image38.wmf]Q

 : Nhiệt lượng vật thu vào, đơn vị J.



[image: image39.wmf]g

 
[image: image40.wmf]m

 : Khối lượng của vật, đơn vị kg.



[image: image41.wmf]g

 
[image: image42.wmf]t

D

 : Độ tăng nhiệt độ, đơn vị 
[image: image43.wmf]0

C

 hoặc 
[image: image44.wmf]0
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 (Chú ý: 
[image: image45.wmf]21
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[image: image46.wmf]g

 
[image: image47.wmf]c

 : Nhiệt dung riêng, đơn vị J/kg.K.


[image: image48.wmf]g

 Nhiệt dung riêng của một chất cho biết nhiệt lượng cần thiết để làm cho 1kg chất đó tăng thêm 
[image: image49.wmf]0

1C

.


[image: image50.wmf]g

 Bảng nhiệt dung riêng của một số chất

	Chất
	Nhiệt dung riêng

(J/kg.K)
	Chất
	Nhiệt dung riêng

(J/kg.K)

	Nước
	4200
	Đất
	800

	Rượu
	2500
	Thép
	460

	Nước đá
	1800
	Đồng
	380

	Nhôm
	880
	Chì
	130


13. Nguyên lí truyền nhiệt

Khi có hai vật truyền nhiệt cho nhau thì:

- Nhiệt truyền từ vật có nhiệt độ cao hơn sang vật có nhiệt độ thấp hơn cho tới khi nhiệt độ hai vật bằng nhau.

- Nhiệt lượng vật này tỏa ra bằng nhiệt lượng vật kia thu vào.

14. Phương trình cân bằng nhiệt

Phương trình cân bằng nhiệt : 
[image: image51.wmf]=
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Chú ý: 


[image: image52.wmf]g

 Nhiệt lượng tỏa ra hay thu vào được tính 
[image: image53.wmf]m.c.t
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, trong đó 
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.


[image: image55.wmf]g

 Trong tính toán để gọn ta đặt nhiệt lượng tỏa ra và thu vào bằng 
[image: image56.wmf]1
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 và 
[image: image57.wmf]2
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.
15. Nhiên liệu

Than, củi, dầu, xăng, khí đốt, … là nhiên liệu.

16. Năng suất tỏa nhiệt của nhiên liệu


[image: image58.wmf]g

 Đại lượng vật lí cho biết nhiệt lượng tỏa ra khi 1kg nhiên liệu bị đốt cháy hoàn toàn gọi là năng suất tỏa nhiệt của nhiên liệu.


[image: image59.wmf]g

 Đơn vị của năng suất tỏa nhiệt là J/kg.


[image: image60.wmf]g

 Bảng năng suất tỏa nhiệt của một số nhiên liệu

	Chất
	Năng suất tỏa nhiệt (J/kg)
	Chất
	Năng suất tỏa nhiệt (J/kg)

	Củi khô
	
[image: image61.wmf]6

10.10


	Khí đốt
	
[image: image62.wmf]6

44.10



	Than bùn
	
[image: image63.wmf]6

14.10


	Dầu hỏa
	
[image: image64.wmf]6

44.10



	Than đá
	
[image: image65.wmf]6

27.10


	Xăng
	
[image: image66.wmf]6

46.10



	Than gỗ
	
[image: image67.wmf]6

34.10


	Hiđrô
	
[image: image68.wmf]6

120.10




17. Công thức tính nhiệt lượng do nhiên liệu bị đốt cháy tỏa ra

Nhiệt lượng tỏa ra khi nhiên liệu bị đốt cháy hoàn toàn là: 
[image: image69.wmf]=

Qq.m


Trong đó:
Q là nhiệt lượng tỏa ra (J).



q là năng suất tỏa nhiệt của nhiên liệu (J/kg).



m là khối lượng của nhiên liệu bị đốt cháy hoàn toàn (kg).
Từ công thức 
[image: image70.wmf]=
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 suy ra các công thức 
[image: image71.wmf]=

Q

q

m

; 
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18. Định luật bảo toàn và chuyển hóa năng lượng


[image: image73.wmf]g

 Cơ năng, nhiệt năng có thể truyền từ vật này sang vật khác, chuyển hóa từ dạng này sang dạng khác.


[image: image74.wmf]g

 Định luật bảo toàn và chuyển hóa năng lượng : Năng lượng không tự sinh ra cũng không tự mất đi; nó chỉ truyền từ vật này sang vật khác, chuyển hóa từ dạng này sang dạng khác.
19. Động cơ nhiệt

Động cơ nhiệt là động cơ trong đó, một phần năng lượng của nhiên liệu bị đốt cháy chuyển hóa thành cơ năng.

20. Hiệu suất của động cơ nhiệt

Hiệu suất của động cơ nhiệt được xác định bằng tỉ số giữa phần nhiệt lượng chuyển hóa thành công cơ học và nhiệt lượng do nhiên liệu bị đốt cháy tỏa ra.

Hiệu suất của động cơ nhiệt : 
[image: image75.wmf]A
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Trong đó :
Q là nhiệt lượng của nhiên liệu khi bị đốt cháy (J).



A là phần công có ích do máy tạo ra (J).


H là hiệu suất động cơ nhiệt (%).


[image: image76.wmf]*

 Một số công thức thường sử dụng
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=

; 
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(với m : khối lượng (kg); D : khối lượng riêng (
[image: image80.wmf]3

kg/m

); V thể tích (
[image: image81.wmf]3

m

)).


[image: image82.wmf]sv.t

=

; 
[image: image83.wmf]s

v
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=

; 
[image: image84.wmf]s

t
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=


(với s : quãng đường (m); v : vận tốc (m/s); t : thời gian (s)).

B. BÀI TẬP – ĐỀ THI

ĐỀ 1

Câu 1. Phát biểu định luật bảo toàn và chuyển hóa năng lượng. Cho ví dụ về sự biểu hiện của định luật trên trong các hiện tượng cơ và nhiệt đã học.

Câu 2. Công suất là gì? Viết công thức tính công suất? Cho biết tên của các đại lượng trong công thức và đơn vị đo?

Câu 3. Một ấm nhôm có khối lượng 400g chứa 1 lít nước. Tính nhiệt lượng tối thiểu cần thiết để đun sôi nước trong ấm. Cho nhiệt dung riêng của nhôm và của nước lần lượt là 
[image: image85.wmf]1

c880

=

J/kg.K và 
[image: image86.wmf]2

c4200

=

J/kg.K. Nhiệt độ ban đầu của nước là 
[image: image87.wmf]0

24C

.

Câu 4. Nói nhiệt dung riêng của nước là 4200J/kg.K có nghĩa là gì? Nếu cung cấp cho 1kg nước một nhiệt lượng là 21000J thì nước nóng lên thêm bao nhiêu độ?

Câu 5. Tính hiệu suất động cơ một ôtô biết rằng khi ôtô chuyển động với vận tốc 72km/h thì động cơ có công suất 20kW và tiêu thụ 20 lít xăng để chạy 200km. Cho khối lượng riêng của xăng là 700
[image: image88.wmf]3

kg/m

.

ĐỀ 2

Câu 1. Phát biểu định luật bảo toàn cơ năng. Nêu ví dụ về sự chuyển hóa từ dạng cơ năng này sang dạng cơ năng khác.

Câu 2. Viết công thức tính nhiệt lượng và nêu tên, đơn vị của các đại lượng có mặt trong công thức?

Câu 3. Một bếp dầu hỏa có hiệu suất 30%.


a) Tính nhiệt lượng có ích và nhiệt lượng hao phí khi dùng hết 30g dầu?


b) Với lượng dầu trên có thể đun sôi bao nhiêu kilogam nước có nhiệt độ ban đầu là 
[image: image89.wmf]0

30C

?


Cho biết năng suất tỏa nhiệt của dầu hỏa là 
[image: image90.wmf]6

44.10

J/kg.

Câu 4. Em hiểu như thế nào khi nói công suất cơ của một chiếc quạt máy là 35W? Tính công thực hiện được của chiếc quạt máy đó trong 1 giờ?

Câu 5. Một học sinh thả 300g chì ở 
[image: image91.wmf]0

100C

 vào 250g nước ở 
[image: image92.wmf]0

58,5C

 làm cho nước nóng tới 
[image: image93.wmf]0

60C

.


a) Hỏi nhiệt độ của chì ngay khi có cân bằng nhiệt?


b) Tính nhiệt lượng nước thu vào biết nhiệt dung riêng của nước là 4200J/kg.K.


c) Tính nhiệt dung riêng của chì.

ĐỀ 3

Câu 1. Phát biểu nguyên lí truyền nhiệt.

Câu 2. Động cơ nhiệt là gì? Chỉ ra một vài động cơ nhiệt mà em biết?

Câu 3. Tại sao về mùa đông, nếu mặc nhiều áo mỏng ta sẽ có cảm giác ấm hơn so với mặc một chiếc áo dày?

Câu 4. Thả một quả cầu nhôm có khối lượng 0,2kg đã được nung nóng tới 
[image: image94.wmf]0

100C

 vào một cốc nước ở 
[image: image95.wmf]0

20C

. Sau một thời gian nhiệt độ của quả cầu và nước đều bằng 
[image: image96.wmf]0

27C

. Coi như chỉ có quả cầu và nước trao đổi nhiệt với nhau. Biết nhiệt dung riêng của nhôm là 
[image: image97.wmf]1

c880

=

J/kg.K và của nước là 
[image: image98.wmf]2

c4200

=

J/kg.K. Hãy tính:


a) Nhiệt lượng do quả cầu tỏa ra.


b) Khối lượng nước trong cốc.

Câu 5. Động cơ của một máy bay có công suất 
[image: image99.wmf]6

2.10

W và hiệu suất 30%. Hỏi với một tấn xăng, máy bay có thể bay được bao lâu? Năng suất tỏa nhiệt của xăng là 
[image: image100.wmf]7

4,6.10

J/kg.
ĐỀ 4

Câu 1. Tại sao có hiện tượng khuếch tán? Hiện tượng khuếch tán xảy ra nhanh hơn hay chậm đi khi nhiệt độ tăng?

Câu 2. Viết công thức tính nhiệt lượng do nhiên liệu bị đốt cháy tỏa ra? Cho biết tên các đại lượng trong công thức và đơn vị đo.

Câu 3. Tại sao trong ấm điện dùng để đun nước, dây đun được đặt ở dưới, gần sát đáy ấm mà không được đặt ở trên?

Câu 4. Dùng bếp dầu để đun sôi 15 lít nước từ 
[image: image101.wmf]0

25C

.


a) Tính nhiệt lượng có ích khi đun nước.


b) Tính lượng dầu cần thiết để đun nước.


Biết hiệu suất của bếp là 50%. Cho năng suất tỏa nhiệt của dầu hỏa là 
[image: image102.wmf]6

44.10

J/kg, nhiệt dung riêng của nước là 
[image: image103.wmf]c4200

=

J/kg.K.

Câu 5. Một máy bay trực thăng khi cất cánh lên thẳng, động cơ tạo ra một lực phát động 1200N, sau 150 giây máy bay đạt độ cao 650m. Tính công suất của động cơ máy bay.
ĐỀ 5

Câu 1. Nhiệt năng của một vật là gì? Có mấy cách làm thay đổi nhiệt năng? Tìm một ví dụ cho mỗi cách.

Câu 2. Viết phương trình cân bằng nhiệt. Dùng phương trình cân bằng nhiệt để tính nhiệt độ của hỗn hợp gồm 200g nước đang sôi đổ vào 300g nước ở nhiệt độ phòng 
[image: image104.wmf]0

25C

.

Câu 3. Vì sao phích (bình thủy) lại được chế tạo hai lớp vỏ thủy tinh?

Câu 4. Tính hiệu suất của một bếp dầu, biết rằng phải tốn 150g dầu mới đun sôi được 4,5 lít nước ở 
[image: image105.wmf]0

20C

?

Câu 5. Một thỏi sắt có khối lượng 
[image: image106.wmf]m2,5kg

=

 được nung nóng tới 
[image: image107.wmf]0

150C

. Nếu thỏi sắt nguội đến 
[image: image108.wmf]0

50C

 thì nó tỏa ra nhiệt lượng là bao nhiêu? Cho biết nhiệt dung riêng của sắt là 
[image: image109.wmf]c460

=

J/kg.K.

ĐỀ 6

Câu 1. Kể ra các cách truyền nhiệt mà em biết? Nêu hình thức truyển nhiệt chủ yếu của chất rắn, chất lỏng, chất khí và trong chân không.

Câu 2. Viết công thức tính hiệu suất của động cơ nhiệt. Cho biết tên các đại lượng trong công thức và đơn vị đo.

Câu 3. Tại sao lưỡi cưa bị nóng lên khi cưa lâu? Nguyên nhân nào dẫn đến sự tăng nhiệt độ của lưỡi cưa?

Câu 4. Một ôtô chạy quãng đường 100km với lực kéo trung bình 1400N tiêu thụ hết 10 lít xăng (khoảng 8kg). Tính hiệu suất của ôtô. Biết năng suất tỏa nhiệt của xăng là 
[image: image110.wmf]6

46.10

J/kg.

Câu 5. Người ta phơi nắng một chậu chứa 5 lít nước. Sau một thời gian, nhiệt độ của nước tăng từ 
[image: image111.wmf]0

28C

 lên 
[image: image112.wmf]0

34C

. Hỏi nước đã thu được bao nhiêu năng lượng từ Mặt Trời?
ĐỀ 7

Câu 1. Năng suất tỏa nhiệt của nhiên liệu là gì? Đơn vị?
Câu 2. Đối lưu là gì? Bức xạ nhiệt là gì? Tại sao khi ướp lạnh cá người ta thường  đổ đá lên mặt trên của cá mà không để đá ở phía dưới?
Câu 3. Nói nhiệt dung riêng của rượu là 2500J/kg.K có nghĩa là gì?

Câu 4. Một ấm nước bằng đồng có khối lượng 300g chứa 1 lít nước. Tính nhiệt lượng cần thiết để đun nước trong ấm từ 
[image: image113.wmf]0

15C

 đến 
[image: image114.wmf]0

100C

. Biết nhiệt dung riêng của đồng là 380J/kg.K, nhiệt dung riêng của nước là 4200J/kg.K.

Câu 5. Một ôtô chạy với vận tốc 
[image: image115.wmf]v54

=

km/h thì công suất máy phải sinh ra là 25kW. Hiệu suất máy là 
[image: image116.wmf]H=32%

. Cần bao nhiêu lít xăng để xe đi được 150km? Biết khối lượng riêng của xăng là 
[image: image117.wmf]3

D700kg/m

= 

,  năng suất tỏa nhiệt của xăng là 
[image: image118.wmf]7

4,6.10

J/kg.
ĐỀ 8

Câu 1. Nhiệt lượng là gì? Kí hiệu và đơn vị của nhiệt lượng?

Câu 2. Về mùa nào chim thường hay đứng xù lông? Vì sao?
Câu 3. Nói năng suất tỏa nhiệt của than đá bằng 
[image: image119.wmf]6

27.10

J/kg có nghĩa là gì? Tính nhiệt lượng tỏa ra khi đốt cháy hoàn toàn 600g than đá.

Câu 4. Người ta pha một lượng nước ở 
[image: image120.wmf]0

75C

 vào bình chứa 8 lít nước đang có nhiệt độ 
[image: image121.wmf]0

24C

. Nhiệt độ cuối cùng khi có cân bằng nhiệt là 
[image: image122.wmf]0

36C

. Tính khối lượng nước đã pha thêm vào bình. Biết khối lượng riêng của nước là 
[image: image123.wmf]3

1000kg/m

 

.

Câu 5. Khi dùng bếp củi để đun sôi 2 lít nước từ 
[image: image124.wmf]0

25C

, người ta đã đốt hết 1,4kg củi khô. Cho năng suất tỏa nhiệt của củi khô là 
[image: image125.wmf]7

10

J/kg, nhiệt dung riêng của nước là 
[image: image126.wmf]c4200

=

J/kg.K.


a) Tính nhiệt lượng đã bị mất mát trong quá trình đun nước.


b) Tính hiệu suất của bếp củi đó.

ĐỀ KIỂM TRA HỌC KÌ II NĂM HỌC 2010-2011

MÔN : VẬT LÍ 8

Thời gian : 45 phút (không kể thời gian giao đề)

----------------------------

ĐỀ

Câu 1. (1 điểm)


Công suất là gì? Viết công thức tính công suất?

Câu 2. (1,5 điểm)


Phát biểu định nghĩa nhiệt năng? Mối quan hệ giữa nhiệt năng và nhiệt độ của một vật?

Câu 3. (1,5 điểm)


Kể tên 3 hình thức truyền nhiệt? Mỗi hình thức nêu một ví dụ?

Câu 4. (1,5 điểm)


Nêu 3 nguyên lí truyền nhiệt giữa hai vật?

Câu 5. (1,5 điểm)


Mở lọ đựng nước hoa trong lớp. Sau vài giây, cả lớp đều ngửi thấy mùi nước hoa. Hãy giải thích?

Câu 6. (1 điểm)


Tính nhiệt lượng cần thiết để đun sôi 1,5 lít nước, biết nhiệt độ ban đầu và nhiệt dung riêng của nước là 
[image: image127.wmf]0

20C

 và 4200J/kg.K?

Câu 7. (2 điểm)


Thả một miếng nhôm có khối lượng 500g ở 
[image: image128.wmf]0

100C

 vào 800g nước ở 
[image: image129.wmf]0

20C

. Tính nhiệt độ của nước khi cân bằng nhiệt? Bỏ qua sự trao đổi nhiệt ra môi trường xung quanh. Nhiệt dung riêng của nhôm và nước lần lượt là 880J/kg.K và 4200J/kg.K.

---Hết---

BÀI GIẢI – GỢI Ý
ĐỀ 1
Câu 1. 

[image: image130.wmf]g

 Định luật bảo toàn và chuyển hóa năng lượng: Năng lượng không tự sinh ra cũng không tự mất đi; nó chỉ truyền từ vật này sang vật khác, chuyển hóa từ dạng này sang dạng khác.

[image: image131.wmf]g

 Ví dụ : Thả một viên bi sắt từ trên cao xuống mặt sàn cứng. Khi rơi xuống, thế năng chuyển hóa dần thành động năng. Khi va chạm với sàn nhà, một phần cơ năng đã chuyển hóa thành nhiệt năng làm nóng bi và sàn nhà.
Câu 2. 

[image: image132.wmf]g

 Công suất được xác định bằng công thực hiện trong một đơn vị thời gian.


[image: image133.wmf]g

 Công thức tính công suất : 
[image: image134.wmf]A

t

=

P



Trong đó :

[image: image135.wmf]P

 là công suất, đơn vị W 






(
[image: image136.wmf]1W=1

J/s, 
[image: image137.wmf]1kW=1000W

, 
[image: image138.wmf]1MW=1000000W

  

).





A là công thực hiện, đơn vị J.





t là thời gian thực hiện công đó, đơn vị s (giây).
Câu 3.

	Tóm tắt:


[image: image139.wmf]1

m400g=0,4kg

=

.


[image: image140.wmf]2

m1kg

=

.


[image: image141.wmf]1

c880

=

J/kg.K.


[image: image142.wmf]2

c4200

=

J/kg.K.


[image: image143.wmf]0

t100C

=



[image: image144.wmf]0

12

t=t24C

=



[image: image145.wmf]Q=?

J
	Giải:

Nhiệt lượng do ấm thu vào:


[image: image146.wmf](

)

(

)

1111

Qm.c.tt0,4.880.1002426752J

=-=-=

.

Nhiệt lượng do nước thu vào:


[image: image147.wmf](

)

(

)

2222

Qm.c.tt1.4200.10024319200J

=-=-=

.

Nhiệt lượng tối thiểu cần thiết để đun sôi nước trong ấm là :


[image: image148.wmf]12

QQ+Q26752319200345952J

==+=




Câu 4. 

[image: image149.wmf]g

 Nói nhiệt dung riêng của nước là 4200J/kg.K có nghĩa là muốn làm cho 1kg nước nóng lên thêm 
[image: image150.wmf]0

1C

 cần truyền cho nước một nhiệt lượng 4200J.


[image: image151.wmf]g

 Với 1kg nước:

Cung cấp nhiệt lượng 4200J thì tăng thêm 
[image: image152.wmf]0

1C

.

Cung cấp nhiệt lượng 21000J thì tăng thêm 
[image: image153.wmf]x

 ?


[image: image154.wmf]21000.1

5

4200

x

==


Vậy nước nóng lên thêm 
[image: image155.wmf]0

5C


Câu 5. 
	Tóm tắt:


[image: image156.wmf]v72km/h20m/s

==

.


[image: image157.wmf]5

S200km=2.10m

=

.


[image: image158.wmf]4

=20kW=2.10W

P

.


[image: image159.wmf]33

V=20lít=20dm0,02m

=

.

[image: image160.wmf]3

D=700kg/m

.


[image: image161.wmf]6

q46.10

=

xaêng

J/kg


[image: image162.wmf]H=?

%
	Giải:

Thời gian ôtô đi:


[image: image163.wmf]5

4

S2.10

t10

v20

===

(s).

Công mà xe thực hiện được:


[image: image164.wmf]448

A.t2.10.102.10J

===

P

.

Khối lượng xăng:


[image: image165.wmf]mD.V=700.0,02=14kg

=

.

Nhiệt lượng do xăng bị đốt cháy tỏa ra:


[image: image166.wmf]68

Qq.m=46.10.146,44.10J

==


Hiệu suất của động cơ ôtô


[image: image167.wmf]8

8

A2.10

H0,31055931,06%

Q

6,44.10

==»»




ĐỀ 2
Câu 1. 

[image: image168.wmf]g

 Định luật bảo toàn cơ năng: Trong quá trình cơ học, động năng và thế năng có thể chuyển hóa lẫn nhau, nhưng cơ năng thì không đổi (cơ năng được bảo toàn).

[image: image169.wmf]g

 Ví dụ về sự chuyển hóa từ dạng cơ năng này sang dạng cơ năng khác.
Mũi tên được bắn đi từ chiếc cung : Thế năng của cánh cung chuyển hóa thành động năng của mũi tên.
Câu 2. Công thức tính nhiệt lượng thu vào : 
[image: image170.wmf]m.c.t

=D

Q




[image: image171.wmf]g

 
[image: image172.wmf]Q

 : Nhiệt lượng vật thu vào, đơn vị J.



[image: image173.wmf]g

 
[image: image174.wmf]m

 : Khối lượng của vật, đơn vị kg.



[image: image175.wmf]g

 
[image: image176.wmf]t

D

 : Độ tăng nhiệt độ, đơn vị 
[image: image177.wmf]0

C

 hoặc 
[image: image178.wmf]0

K

 (Chú ý: 
[image: image179.wmf]21

ttt

D=-

).



[image: image180.wmf]g

 
[image: image181.wmf]c

 : Nhiệt dung riêng, đơn vị J/kg.K.
Câu 3. 
	Tóm tắt:


[image: image182.wmf]H=30%



[image: image183.wmf]m30g=0,03kg

=

.


[image: image184.wmf]6

q44.10

=

J/kg.
a) 
[image: image185.wmf]có ích

Q=?

J,

[image: image186.wmf]haophí

Q=?

 

J
b) 
[image: image187.wmf]0

1

t30C

=

, 
[image: image188.wmf]0

2

t100C

=

, 
[image: image189.wmf]m?

=

nöôùc

kg
	Giải:

a) Nhiệt lượng tỏa ra khi đốt hết 30g dầu:

[image: image190.wmf]66

Qq.m=44.10.0,031,32.10J

==



[image: image191.wmf]65

có ích

30

Q=A=Q.H=1,32.103,96.10J

100

×=



[image: image192.wmf]655

haophícó ích

Q=QQ1,32.103,96.109,24.10J

 

-=-=


b) Tính khối lượng nước đun sôi


[image: image193.wmf](

)

có ích21
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[image: image194.wmf](
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Câu 4. 

[image: image195.wmf]g

 Nói công suất cơ của một chiếc quạt máy là 35W nghĩa là trong 1 giây quạt thực hiện một công bằng 35J.


[image: image196.wmf]g

 Công thực hiện được của chiếc quạt máy đó trong 1 giờ:

[image: image197.wmf]A

t

=

P

  
[image: image198.wmf]A.t=35.3600=126000J

Þ=

P


Câu 5. 
	Tóm tắt:


[image: image199.wmf]1

m300g=0,3kg

=

.


[image: image200.wmf]2

m250g0,25kg

==

.


[image: image201.wmf]0

1

t100C

=

, 
[image: image202.wmf]0

2

t58,5C

=

,


[image: image203.wmf]0

t60C

=


a) 
[image: image204.wmf]0

chì

t?

=

 khi cân bằng nhiệt.
b) 
[image: image205.wmf]2

c4200

=

J/kg.K


[image: image206.wmf]2

Q=?

J
c) 
[image: image207.wmf]1

c?

=

J/kg.K
	Giải:

a) Ngay khi có cân bằng nhiệt thì nhiệt độ của chì là:


[image: image208.wmf]0

chì

t60C

=

.

b) Nhiệt lượng nước thu vào


[image: image209.wmf](

)
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)
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Qm.c.tt0,25.4200.6058,51575J

=-=-=


c) Tính nhiệt dung riêng của chì

Nhiệt lượng chì tỏa ra bằng nhiệt lượng nước thu vào


[image: image210.wmf](

)

11112

Qm.c.ttQ1575J

=-==


Nhiệt dung riêng của chì


[image: image211.wmf](
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ĐỀ 3

Câu 1. 
Nguyên lí truyền nhiệt
Khi có hai vật truyền nhiệt cho nhau thì:

- Nhiệt truyền từ vật có nhiệt độ cao hơn sang vật có nhiệt độ thấp hơn cho tới khi nhiệt độ hai vật bằng nhau.

- Nhiệt lượng vật này tỏa ra bằng nhiệt lượng vật kia thu vào.
Câu 2. 

[image: image212.wmf]g

 Động cơ nhiệt là động cơ trong đó, một phần năng lượng của nhiên liệu bị đốt cháy chuyển hóa thành cơ năng.

[image: image213.wmf]g

 Một vài động cơ nhiệt mà em biết như : động cơ xe máy, ôtô, máy bay, tàu thủy, tàu hỏa, …
Câu 3. Tác dụng của áo trong mùa lạnh là giữ nhiệt cho cơ thể. Nếu mặc cùng một lúc nhiều áo mỏng sẽ tạo ra các lớp không khí khác nhau giữa các lớp áo, các lớp không khí này dẫn nhiệt rất kém nên có thể giữa ấm cho cơ thể tốt hơn.
Câu 4. 
	Tóm tắt:


[image: image214.wmf]1

m0,2kg

=

.


[image: image215.wmf]0

1

t100C

=

, 
[image: image216.wmf]0

2

t20C

=

,


[image: image217.wmf]0

t27C

=



[image: image218.wmf]1

c880

=

J/kg.K


[image: image219.wmf]2

c4200

=

J/kg.K

a) 
[image: image220.wmf]1

Q=?

J
b) 
[image: image221.wmf]2

m?

=

kg

	Giải:

a) Nhiệt lượng do quả cầu nhôm tỏa ra:


[image: image222.wmf](
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Qm.c.tt0,2.880.1002712848J

=-=-=


b) Nhiệt lượng nước thu vào


[image: image223.wmf](

)
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Qm.c.ttQ12848J

=-==


Khối lượng nước


[image: image224.wmf](
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Câu 5. 
	Tóm tắt:


[image: image225.wmf]6

=2.10W

P

.


[image: image226.wmf]H=30%

.


[image: image227.wmf]m1000kg

=

.


[image: image228.wmf]7

q4,6.10

=

xaêng

J/kg.


[image: image229.wmf]t?

=

s

	Giải:

Nhiệt lượng do 1 tấn xăng bị đốt tỏa ra:


[image: image230.wmf]710

Qq.m4,6.10.10004,6.10J

===

.

Công do động cơ máy bay thực hiện:


[image: image231.wmf]1010

30

AQ.H=4,6.101,38.10J

100

=×=


Thời gian máy bay đi được:


[image: image232.wmf]10

6

A1,38.10

t6900s1h55ph

2.10

====

P

.


ĐỀ 4

Câu 1. 

[image: image233.wmf]g

 Có hiện tượng khuếch tán là do các nguyên tử, phân tử có khoảng cách và chúng luôn chuyển động hỗn độn không ngừng. 

[image: image234.wmf]g

 Hiện tượng khuếch tán xảy ra nhanh hơn khi nhiệt độ tăng.
Câu 2. 
Nhiệt lượng tỏa ra khi nhiên liệu bị đốt cháy hoàn toàn là: 
[image: image235.wmf]=

Qq.m


Trong đó:
Q là nhiệt lượng tỏa ra (J).



q là năng suất tỏa nhiệt của nhiên liệu (J/kg).



m là khối lượng của nhiên liệu bị đốt cháy hoàn toàn (kg).
Câu 3. Trong ấm điện dùng để đun nước, dây đun được đặt ở dưới, gần sát đáy ấm mà không được đặt ở trên để dễ dàng tạo ra sự truyền nhiệt bằng đối lưu, nước trong ấm sẽ mau sôi hơn.
Câu 4. 
	Tóm tắt:


[image: image236.wmf]H=50%



[image: image237.wmf]m15kg

=

nöôùc

.


[image: image238.wmf]6

q44.10

=

J/kg.


[image: image239.wmf]c4200

=

J/kg.K


[image: image240.wmf]0

1

t25C

=

, 
[image: image241.wmf]0

2

t100C

=


a) 
[image: image242.wmf]có ích

Q=?

J
b)  
[image: image243.wmf]m?

=

daàu

kg
	Giải:

a) Nhiệt lượng do nước thu vào


[image: image244.wmf](
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Qm.c.tt15.4200.100254725000J
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nöôùc


b) Nhiệt lượng do dầu bị đốt cháy hoàn toàn tỏa ra

[image: image245.wmf]có ích

Q

50

Q4725000:9450000J

H100

===


Khối lượng dầu cần thiết


[image: image246.wmf]6

Q9450000

m0,215kg

q

44.10

==»

daàu




Câu 5. 
	Tóm tắt:


[image: image247.wmf]F1200N

=



[image: image248.wmf]t150s

=



[image: image249.wmf]sh650m

==



[image: image250.wmf]=?

P

W

	Giải:

Công do động cơ máy bay thực hiện:


[image: image251.wmf]4

AF.s1200.65078.10J

===

.

Công suất của động cơ máy bay:


[image: image252.wmf]4

A78.10

5200W

t150

===

P





ĐỀ 5

Câu 1. 

[image: image253.wmf]à

 Nhiệt năng của một vật là tổng động năng của các phân tử cấu tạo nên vật.


[image: image254.wmf]à

 Nhiệt năng của vật có thể thay đổi bằng hai cách:


[image: image255.wmf]g

 Thực hiện công.


[image: image256.wmf]g

 Truyền nhiệt.
Ví dụ: 
- Sự thực hiện công : Cọ xát một đồng xu kim loại lên sàn nhà nhiều lần, đồng xu sẽ nóng lên.

- Sự truyền nhiệt : Thả một thanh sắt nung nóng vào một cốc nước, nhiệt lượng truyền từ thanh sắt sang nước làm cho nước nóng lên.
Câu 2. 
Phương trình cân bằng nhiệt : 
[image: image257.wmf]=

QQ

toûa rathu vaøo


Nhiệt lượng do nước sôi tỏa ra 
[image: image258.wmf](
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)
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=-=-

Q

toûa ra

.

Nhiệt lượng do nước 
[image: image259.wmf]0

25C

 thu vào 
[image: image260.wmf](
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Q

thu vaøo

.


[image: image261.wmf]=
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 nên  
[image: image262.wmf](
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[image: image263.wmf]200,2t=0,3t7,5

Þ--

  
[image: image264.wmf]0,5t27,5

Þ=

  
[image: image265.wmf]0

t=55C

Þ


Câu 3. Phích (bình thủy) được chế tạo hai lớp vỏ thủy tinh vì giữa hai lớp thủy tinh này là chân không để ngăn cản sự dẫn nhiệt. Hai mặt đối diện của hai lớp thủy tinh được tráng bạc để phản xạ các tia nhiệt trở lại nước đựng trong phích. Phích được đậy nút thật kín để ngăn cản sự truyền nhiệt bằng đối lưu ra bên ngoài. Nhờ đó mà phích giữ được nước nóng lâu dài.

Câu 4. 
	Tóm tắt:


[image: image266.wmf]m150g0,15kg

==

daàu

.


[image: image267.wmf]m4,5kg

=

nöôùc

.


[image: image268.wmf]6

q44.10

=

daàu

J/kg.

[image: image269.wmf]0
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[image: image270.wmf]0
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t100C
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[image: image271.wmf]H=?

(%)
	Giải:

Nhiệt lượng nước thu vào:


[image: image272.wmf](
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[image: image273.wmf](
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    =-=

.
Nhiệt lượng do dầu bị đốt cháy tỏa ra:


[image: image274.wmf]65

Qq.m=44.10.0,1566.10J

==


Hiệu suất của bếp

[image: image275.wmf]5
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Câu 5. 
	Tóm tắt:


[image: image276.wmf]m2,5kg

=

.


[image: image277.wmf]c460

=

J/kg.K.


[image: image278.wmf]0
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t150C

=

, 
[image: image279.wmf]0
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t50C

=



[image: image280.wmf]Q?

=

J
	Giải:

Nhiệt lượng do thỏi sắt tỏa ra


[image: image281.wmf](
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ĐỀ 6

Câu 1. 
Các cách truyền nhiệt mà em biết : dẫn nhiệt, đối lưu, bức xạ nhiệt.

Hình thức truyển nhiệt chủ yếu :


[image: image282.wmf]g

 Chất rắn : dẫn nhiệt.



[image: image283.wmf]g

 Chất lỏng : đối lưu.


[image: image284.wmf]g

 Chất khí : đối lưu.



[image: image285.wmf]g

 Chân không : bức xạ nhiệt
Câu 2. 
Công thức tính hiệu suất của động cơ nhiệt :

Hiệu suất của động cơ nhiệt : 
[image: image286.wmf]A

H=

Q


Trong đó :
Q là nhiệt lượng của nhiên liệu khi bị đốt cháy (J).



A là phần công có ích do máy tạo ra (J).
Câu 3. Lưỡi cưa bị nóng lên khi cưa lâu là do ta đã tăng nhiệt bằng cách thực hiện công. Nguyên nhân dẫn đến sự tăng nhiệt độ của lưỡi cưa là do lực kéo và đẩy lưỡi cưa cộng với lực ma sát giữa lưỡi cưa và hai bề mặt vật bị cưa.
Câu 4. 
	Tóm tắt:


[image: image287.wmf]5

s100km=10m

=

.


[image: image288.wmf]F1400N

=

.


[image: image289.wmf]m8kg

=

.


[image: image290.wmf]6
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J/kg.


[image: image291.wmf]H=?
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	Giải:

Công do động cơ ôtô thực hiện:


[image: image292.wmf]57

AF.s1400.1014.10J

===

.

Nhiệt lượng do 8kg xăng bị đốt cháy hoàn toàn tỏa ra:


[image: image293.wmf]67

Qq.m=46.10.836,8.10J

==

.
Hiệu suất của ôtô:


[image: image294.wmf]7
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Câu 5. 
	Tóm tắt:


[image: image295.wmf]m5kg
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.


[image: image296.wmf]c4200
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J/kg.K.
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[image: image299.wmf]Q?

=

J
	Giải:

Nhiệt lượng do nước thu từ năng lượng Mặt Trời là:


[image: image300.wmf](
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ĐỀ 7

Câu 1. 

[image: image301.wmf]g

 Đại lượng vật lí cho biết nhiệt lượng tỏa ra khi 1kg nhiên liệu bị đốt cháy hoàn toàn gọi là năng suất tỏa nhiệt của nhiên liệu.


[image: image302.wmf]g

 Đơn vị của năng suất tỏa nhiệt là J/kg.
Câu 2. 

[image: image303.wmf]g

 Đối lưu là sự truyền nhiệt bằng các dòng chất lỏng và chất khí, đó là hình thức truyền nhiệt chủ yếu của chất lỏng và chất khí.

[image: image304.wmf] 

g

Bức xạ nhiệt là sự truyền nhiệt bằng các tia nhiệt đi theo đường thẳng. Bức xạ nhiệt có thể xảy ra cả ở trong chân không.

[image: image305.wmf]g

 Khi ướp lạnh cá ta thường đổ đá lên mặt trên của cá mà không để đá ở phía dưới vì trong sự đối lưu, nếu đổ đá lên trên thì không khí lạnh hơn sẽ đi xuống phía dưới, lớp không khí nóng ở phia dưới di chuyển lên trên và gặp nước đá tiếp tục bị làm lạnh và di chuyển xuống phía dưới, cứ như thế sẽ làm lạnh được toàn bộ số cá. 
Câu 3. Nói nhiệt dung riêng của rượu là 2500J/kg.K có nghĩa là muốn làm cho 1kg rượu nóng lên thêm 
[image: image306.wmf]0

1C

 cần truyền cho rượu một nhiệt lượng 2500J
Câu 4. 
	Tóm tắt:


[image: image307.wmf]1

m300g=0,3kg

=

.


[image: image308.wmf]2

m1kg
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.


[image: image309.wmf]1

c380

=

J/kg.K.


[image: image310.wmf]2
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J/kg.K.


[image: image311.wmf]0
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[image: image312.wmf]0
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[image: image313.wmf]Q=?

J
	Giải:

Nhiệt lượng do ấm đồng thu vào:


[image: image314.wmf](
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Nhiệt lượng do nước thu vào:


[image: image315.wmf](
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Nhiệt lượng tối thiểu cần thiết để đun sôi nước trong ấm là :


[image: image316.wmf]12
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==+=




Câu 5. 
	Tóm tắt:


[image: image317.wmf]v54km/h=15m/s
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[image: image318.wmf]4
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[image: image322.wmf]7
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[image: image323.wmf]V?lít
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	Giải:

Thời gian xe đi:


[image: image324.wmf]4
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Công do động cơ ôtô thực hiện:


[image: image325.wmf]347

A.t25.10.1025.10J

===

P

.

Nhiệt lượng do xăng bị đốt cháy hoàn toàn tỏa ra:


[image: image326.wmf]776
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.

Khối lượng xăng cần thiết:


[image: image327.wmf]6
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.

Thể tích xăng cần dùng:


[image: image328.wmf](
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ĐỀ 8

Câu 1. Nhiệt lượng là gì? Kí hiệu và đơn vị của nhiệt lượng?

[image: image329.wmf]g

 Nhiệt lượng là phần nhiệt năng mà vật nhận được hay mất bớt đi.

[image: image330.wmf]g

 Nhiệt lượng kí hiệu là Q. Đơn vị của nhiệt lượng là Jun (J)
Câu 2. Về mùa đông (mùa lạnh) chim thường hay đứng xù lông. Vì  chim xù lông để tạo ra các lớp không khí dẫn nhiệt kém giữa các lớp lông chim, điều này giúp chim được giữ ấm hơn.
Câu 3. 

[image: image331.wmf]g

 Nói năng suất tỏa nhiệt của than đá bằng 
[image: image332.wmf]6

27.10

J/kg có nghĩa là khi đốt cháy hoàn toàn 1kg than đá thì nhiệt lượng tỏa ra là 
[image: image333.wmf]6

27.10

J.


[image: image334.wmf]g

 Nhiệt lượng tỏa ra khi đốt cháy hoàn toàn 600g than đá là

[image: image335.wmf]65

Qq.m=27.10.0,6162.10J

==


Câu 4. 
	Tóm tắt:


[image: image336.wmf]2
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[image: image337.wmf]0
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[image: image338.wmf]0
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[image: image339.wmf]0
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[image: image340.wmf]12
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[image: image341.wmf]1

m?

=

kg

(
[image: image342.wmf]3
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 cho biết a lít nước nặng a kilogam)
	Giải:

Nhiệt lượng nước trong bình thu vào:


[image: image343.wmf](
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Nhiệt lượng do nước pha thêm tỏa ra:


[image: image344.wmf](
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Khối lượng nước pha thêm


[image: image345.wmf](
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Câu 5. 
	Tóm tắt:


[image: image346.wmf]1

mm2kg

==

nöôùc

.


[image: image347.wmf]2

mm1,4kg

==

cuûi

.


[image: image348.wmf]7

q10

=

J/kg.


[image: image349.wmf]c4200

=

J/kg.K
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a) 
[image: image352.wmf]Q=?

maát maùt
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b) 
[image: image353.wmf]H=?%

 



	Giải:

a) Nhiệt lượng do nước thu vào


[image: image354.wmf](
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b) Nhiệt lượng do củi bị đốt cháy tỏa ra:


[image: image355.wmf]77
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.

Nhiệt lượng mất mát khi đun nước:


[image: image356.wmf]7
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maát maùt


b) Hiệu suất của bếp củi


[image: image357.wmf]1
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[image: image358.wmf]1
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MÔN : VẬT LÍ 8
Câu 1. (1 điểm)



[image: image359.wmf]g

 Công suất được xác định bằng công thực hiện trong một đơn vị thời gian.



[image: image360.wmf]g

 Công thức tính công suất : 
[image: image361.wmf]A

t

=

P



Trong đó :

[image: image362.wmf]P

 là công suất, đơn vị W 






(
[image: image363.wmf]1W=1

J/s, 
[image: image364.wmf]1kW=1000W

, 
[image: image365.wmf]1MW=1000000W

  

).





A là công thực hiện, đơn vị J.





t là thời gian thực hiện công đó, đơn vị s (giây).

Câu 2. (1,5 điểm)


Nhiệt năng của một vật là tổng động năng của các phân tử cấu tạo nên vật.


Mối quan hệ giữa nhiệt năng và nhiệt độ của một vật :


Nhiệt độ của vật càng cao thì các phân tử cấu tạo nên vật chuyển động càng nhanh và nhiệt năng của vật càng lớn.

Câu 3. (1,5 điểm)


Kể tên 3 hình thức truyền nhiệt : Dẫn nhiệt, đối lưu, bức xạ nhiệt.


Ví dụ :



[image: image366.wmf]g

 Dẫn nhiệt : Đưa một đầu thanh sắt vào bếp lò, một lúc sau cầm đầu còn lại ta thấy nóng.



[image: image367.wmf]g

 Đối lưu : Đun một ấm nước từ đáy ấm, một lúc sau sờ vào mặt nước trong ấm ta thấy nóng.



[image: image368.wmf]g

 Bức xạ nhiệt : Đứng gần bóng đèn dây tóc, ta thấy nóng.

Câu 4. (1,5 điểm)


Nêu 3 nguyên lí truyền nhiệt giữa hai vật:



[image: image369.wmf]g

 Nhiệt tự truyền từ vật có nhiệt độ cao hơn sang vật có nhiệt độ thấp hơn.



[image: image370.wmf]g

 Sự truyền nhiệt xảy ra cho tới khi nhiệt độ của hai vật bằng nhau thì ngừng lại.



[image: image371.wmf]g

 Nhiệt lượng do vật này tỏa ra bằng nhiệt lượng do vật kia thu vào.

Câu 5. (1,5 điểm)


Mở lọ đựng nước hoa trong lớp. Sau vài giây, cả lớp đều ngửi thấy mùi nước hoa. Đó là vì các phân tử nước hoa không chuyển động thẳng từ đầu lớp đến cuối lớp, mà chuyển động dích dắc từng đoạn rất ngắn do bị va chạm với các phân tử không khí. Do đó phải mất vài giây, cả lớp mới ngửi thấy mùi nước hoa.

Câu 6. (1 điểm)

	Tóm tắt:


[image: image372.wmf]m1,5kg
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[image: image373.wmf]0

1

t20C

=

, 
[image: image374.wmf]0
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.


[image: image375.wmf]c4200

=

J/kg.K
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	Giải:

Nhiệt lượng cần thiết để đun sôi 1,5 lít nước:
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Câu 7. (2 điểm)

	Tóm tắt:
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	Giải:

Nhiệt lượng do miếng nhôm tỏa ra:
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Nhiệt lượng nước thu vào
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Nhiệt lượng do miếng nhôm tỏa ra bằng nhiệt lượng do nước thu vào.
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Vậy nhiệt độ của nước khi cân bằng nhiệt là 
[image: image392.wmf]o
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